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CUKISÁGBÓL PRÉDA
A digitalizáltságnak – ami nélkül ma már létezni sem lehet – kétségtelen elõnye,
hogy például fõzés közben pár gombnyomással kérhetünk jövedelemigazolást a
NAV-tól, amit órákon belül meg is küldenek az elektronikus fiókunkba; a szolgálta-
tóknál ügyfélváltozást jelenthetünk be e-mailen; fotelbõl bevásárolhatunk, pénzt
utalhatunk, dolgozhatunk, tanulhatunk. A már digitális DNS-sel születõ gyermekek
babakorukban jobban szörföznek a neten, mint szüleik; korukból és tapasztalatlan-
ságukból adódóan azonban rendkívül kitettek a virtuális világ emberi tényezõinek.
A TikTok nevû telefonos applikáció toronymagas népszerûségnek örvend a 16 év
alatti gyermekek körében is, ciki, ha valakinek nincs ilyen fiókja. Ebbõl a szülõ ma-
ximum annyit lát, hogy csemetéje édes kis táncos–énekes videókat készít, és „el-
van a gyerek, ha játszik” alapon hagyja a gyermekét a TikTokon lógni. Pedig csak
egy kattintás a neten, és máris rághatják a körmüket a felelõtlen, vagy digitálisan
analfabéta szülõk, ugyanis az appot mûködtetõ céget közel 6 millió dollárra büntet-
ték, mert jogszerûtlenül gyûjtötte a gyerekek adatait (fotók, e-mail-cím, telefon-
szám, tartózkodási hely). Az USA nemzetbiztonsági kockázat miatt fontolgatja az
alkalmazás teljes betiltását, de van olyan ország is, ahol ezt már megtették.
A legaggasztóbb, hogy a videókat vadidegenek, ferdehajlamúak is láthatják, akik
simán kapcsolatba tudnak lépni a mi drágaságunkkal. Az ártatlan cukiságból így
lesz préda.

Hargitai–Kiss Virág
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Elkezdõdtek a feloldások
A védelmi intézkedések lépcsõzetes feloldása elsõ
fokozatának feltétele a 2,5 millió beoltott volt. Így a
feloldásokról szóló rendelet április 7-én hatályba lé-
pett.

– A kijárási tilalom az este 10 óra és reggel 5 óra közötti idõszakra
módosul. A kijárási tilalom alóli mentesülés egyik esete a munka-
végzés, amelyet azonban igazolni szükséges.
– Az üzletek reggel 5 óra és 21.30 között lehetnek nyitva.
– Az üzletek, köztük a március 8-a óta zárva tartó üzletek újfajta,
négyzetméter alapú szabályok mentén ugyan, de nyitva lehetnek.
Átlagosan 10 négyzetméterenként egy vásárló lehet az üzletben
az új szabályozás szerint.
– A szolgáltatásokkal kapcsolatos ideiglenes védelmi intézkedé-
sek megszûnnek, így kinyithatnak a fodrászatok, kozmetikák és
más szolgáltatók.
– A vendéglátó-helyiségek ugyanakkor továbbra sem nyithatnak
ki normál üzemben, csak az ott dolgozók tartózkodhatnak ezek-
ben az egységekben. Csak az elvitelre alkalmas ételek kiadása és
szállítása érdekében, az ehhez szükséges idõtartamig mehetnek
be az éttermekbe a vendégek.
– A szállodák továbbra sem fogadhatnak vendégeket.
– A pedagógusok oltását követõen az iskolák és óvodák április
19-én indulnak újra.
A járvány elleni, jelenleg is hatályban lévõ védelmi intézkedések
meghosszabbodnak. Ezek közül a legfontosabbak:
– A maszkviselés a lakott területen belül valamennyi utcán,
közterületen kötelezõ.
– A másik embertõl lehetõség szerint legalább 1,5 méter védõ-
távolságot kell tartani.
– A munkavégzés lehetséges, de ahol lehet, otthoni munkavégzést
javaslunk. Az államigazgatásban otthoni munkavégzés rendelhe-
tõ el, kivéve a védekezésben közremûködõk esetében.

***

A rendõrség szigorúan ellenõrzi a szabályok betartását, pénzbír-
ságot szabhat ki, és azokat a helyeket, ahol nem tartják be az elõ-
írásokat, bezárja. A katonák az ország több városában támogat-
ják a rendõrök munkáját és a kórházban tehermentesítik az
egészségügyi dolgozókat.

***

Felhívjuk a figyelmet, hogy a járvány továbbra is intenzíven ter-
jed, a brit vírusmutáns több embert képes fertõzni, ezért az álta-
lános óvintézkedések és higiéniai szabályok betartása továbbra
is elengedhetetlen. A közösségi terjedés megfékezése érdekében
továbbra is kerüljük azokat a helyeket, ahol zárt térben sokan
vannak, lehetõleg tartsuk a szociális távolságot, gyakran és alapo-
san mossunk kezet! Akinél külföldi tartózkodás, vagy egyéb ok
miatt hatósági házi karantént rendeltek el, az szigorúan tartsa be!
Bárki, akinek tünetei vannak, az ne menjen közösségbe, hanem
maradjon otthon és telefonon értesítse háziorvosát! Az ottho-
nukban gyógyuló enyhe és középsúlyos tüneteket mutató korona-
vírusos betegek kezelésére felírható és ingyenesen kiváltható a
Favipiravir gyógyszer, amely megakadályozza a tünetek súlyo-
sabbra fordulását.

***

A járványból egyedül a védõoltás jelenti a kivezetõ utat. A harma-
dik hullám kezdete óta újabb 1,5 millióval nõtt és már a 3,9 milliót
is meghaladja a regisztráltak száma, de még így is sokan vannak,
akik nem jelentkeztek. Az idõseket különösen kérjük, hogy aki
még nem tette meg, az regisztráljon a védõoltásra a
www.vakcinainfo.gov.hu honlapon!

***

Azok a regisztráltak, akik még oltásra várnak, leellenõrizhetik,
hogy regisztrációjuk milyen státuszban van. A Nemzeti Egész-
ségbiztosítási Alapkezelõ egy internetes felületet nyitott erre a
célra.

***

A háziorvosok a praxisukhoz tartozó védõoltásra regisztráltak
listáját heti frissítéssel megkapják. Mindenki sorra fog kerülni,
aki online, vagy postán regisztrált.

***

Az Operatív Törzs és az oltási munkacsoport módosította az oltá-
si stratégiát, hogy minél elõbb minél több ember kapja meg az el-
sõ oltását. Minden rendelkezésre álló és beérkezõ vakcinaszállít-
mányt teljes mennyiségben és mielõbb igyekszünk bekapcsolni az
oltásba. Mind az öt Magyarországon alkalmazott vakcina hatásos
és biztonságos, és védelmet ad a koronavírus-fertõzés súlyos lefo-
lyása ellen.

***

Az uniós beszerzésbõl 5 gyártótól várunk 24 millió adag vakcinát:
Pfizer-BioNTech, Moderna, AstraZeneca, Janssen, Curevac,
ezekbõl eddig csak a Pfizer, a Moderna és az AstraZeneca rendel-
kezik uniós engedéllyel és kezdte meg a szállítást Magyarország-
ra. Mivel a brüsszeli beszerzésbõl kevés vakcina érkezik és lassan,
Magyarország mindent megtesz, hogy legyen elég vakcina a töme-
ges oltás megkezdéséhez. A nyugati vakcinákon túl 3,5 millió em-
ber oltásához elég kínai és orosz vakcinát is lekötöttünk. A kínai
Sinopharm oltóanyagból eddig 1,1 millió adag vakcina érkezett,
ezt elsõsorban a háziorvosok használják a regisztrált idõsek elsõ
és második körös oltásához. Az orosz vakcinát is a regisztrált idõ-
sek oltására használják a megyei kórházak oltópontjain. Az
OGYÉI két újabb keleti vakcina (CanSino, CoviShield) behoza-
talát is engedélyezte, de ezek szállítása csak hetek múlva várható.

***

Az oltási rendben az egészségügyi dolgozók az elsõk, az õ kam-
pányszerû oltásuk lezárult, de a második körös oltások folytatód-
nak és természetesen azokat az egészségügyben dolgozókat is
még beoltják, akik most jelentkeznek oltásért a kórházi oltópon-
tokon.
Második körben az idõsotthonok és a bentlakásos szociális in-
tézmények oltását végezték el. Eddig összesen 87 ezren éltek az
oltás lehetõségével, többségük már a második oltását is megkap-
ta. Azok az idõsek vagy szociális dolgozók, akik eddig nem éltek
az oltás lehetõségével, de meggondolják magukat, az intézmény
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vezetésénél jelezhetik e szándékukat. Azokba az intézményekbe,
ahol a járványügyi helyzet eddig nem tette lehetõvé az oltást, az
oltócsapatok visszatérnek. Az idõsotthonokban már egyértelmû-
en érezhetõ a védõoltás pozitív hatása.

Harmadik körben, február elsõ hetén elkezdõdött a védõoltásra
regisztrált legidõsebbek oltása kórházi oltópontokon és a házior-
vosoknál. Az eddig regisztrált 65 év felettiek 85 %-a már megkap-
ta az oltást a háziorvosnál, vagy kórházi oltóponton. Az oltás fo-
lyamatos, minden regisztrált idõs sorra fog kerülni. Az Operatív
Törzs eddig is azt kérte és most is azt kéri a háziorvosoktól, hogy a
rendelkezésre álló vakcinákkal a praxisukban a még be nem oltott
regisztrált idõsek oltását végezzék, és a legidõsebbektõl haladja-
nak kor szerint lefelé. Az oltás történhet a háziorvosi rendelõben,
kórházi oltóponton, vagy az idõs ember otthonában is.

Negyedik körben, február 11-én megkezdõdött a 60 év alatti kró-
nikus betegek oltása is. Erre eddig az AstraZeneca vakcinát hasz-
nálták, mert az eddigi elõírások szerint csak 18-59 év közöttieket
lehetett vele oltani. Március második hetétõl az AstraZenecát
már a 60 év felettiek oltására is használják.

Ötödik körben megkezdõdött a védekezésben résztvevõ rend-
õrök, rendvédelmi dolgozók és katonák oltása is. Erre azért van

szükség, hogy a járvány elleni
egészségügyi és rendvédelmi
védekezés, az ország közbiz-
tonsága és határvédelme to-
vábbra is zavartalan legyen.
Hatodik körben megkezdõ-
dött a kritikus infrastruktú-
rában dolgozók oltása. Példá-
ul az ország áramellátását biz-
tosító paksi atomerõmû, a tö-
megközlekedési vállalatok
(MÁV, BKK, GYSEV) érin-
tett dolgozóinak oltása.
Hetedik körben megkezdõ-
dött az óvodai, iskolai, böl-
csõdei dolgozók kampánysze-
rû oltása is.
A szakmai ajánlások szerint
már a várandósok, kismamák
is kérhetik az oltást. Nekik
szintén regisztrálni kell a
www.vakcinainfo.gov.hu hon-
lapon, majd a regisztráció té-
nyét jelezni kell a háziorvos-
nak, aki egyéni mérlegelés

alapján dönt az olthatóságról, és gondoskodik az oltás megszerve-
zésérõl: kórházi oltóponton (Pfizer), vagy a háziorvosi rendelõ-
ben (Moderna).
Kérjük az oltandókat, hogy akár a háziorvosi rendelõben, akár
kórházi oltóponton történik az oltás, az elõre egyeztetett idõpont-
ra pontosan érkezzenek, hogy a csoportosulást, a tumultust elke-
rüljék! Továbbá kérjük az oltandókat, hogy ha tehetik, akkor
nyomtassák ki, töltsék ki és vigyék magukkal az oltásra a hoz-
zájáruló nyilatkozatot, mert ez jelentõsen meggyorsítja az oltás-
sal járó adminisztrációt.

***

Továbbra is kiemelten fontos az idõsek és krónikus betegek vé-
delme. Az idõseket is kérjük, hogy fokozottan figyeljenek maguk-
ra és az általános óvintézkedések betartására. Felhívjuk a figyel-
met, hogy a kórházakban és az idõsotthonokban változatlanul
látogatási tilalom van érvényben.
A kormány az egészségügyi védekezés fenntartása mellett továb-
bi családvédelmi intézkedéseken dolgozik és elindította a
gazdaság-újraindítási akciótervet.
Forrás: koronavirus.gov.hu

2021. április 7.
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A rendõrség közelrõl 6.

Börtönõrbõl iskolarendõr
FEKTI JÓZSEF rendõr fõtörzsõrmester a rendvédelem
különleges területein próbálta már ki magát. Az alapi
származású fiatalember – a hegesztõszakma és az
érettségi megszerzését követõen – a Miskolci Ren-
dészeti Szakközépiskolában végezte rendõri tanulmá-
nyait. 2008-ban a Pálhalmai Büntetés-Végrehajtási In-
tézetben kezdte meg a hivatásos pályafutását, majd
készenlétisnek állt Budapesten, három éve pedig a Sár-
bogárdi Rendõrkapitányság cecei körzeti megbízott-
jaként és iskolarendõreként tevékenykedik.

– Bátyád – aki szintén rendõr – gyõzött meg arról, hogy ezt a hiva-
tást válaszd?
– Egyébként is vonzódtam a rendvédelmi szervekhez. Gyerek-
ként az volt az álmom, hogy tûzoltó leszek. Számomra mindig is
fontos volt, hogy segítsek az embereken a legjobb tudásom sze-
rint.
– A börtönben való szolgálat nem „hagyományos” rendvédelmi
munka.
– Valóban teljesen más, zárt közösség, a jogerõs ítéletüket (2–15
évig terjedõ büntetésüket) töltõk intézménye, ahol 21 évesen egy-
bõl a mélyvízbe kerültem mint hivatásos biztonsági felügyelõ.
– Mennyi idõt töltöttél el ott?
– Hat évet. Jó tapasztalat volt, megtanultam, hogyan kell kommu-
nikálni, bánni különféle emberekkel.
– Mi volt a feladatod?
– A parancsnok által meghatározott, fix napirendet, belsõ rendet
kellett betartatni az elítéltekkel, biztosítani a látogatásokat vagy
például tárgyalásra vinni az elítélteket.
– Milyen belülrõl egy börtön?
– Nehéz kifejezni szavakban. Több ember összezárva éveken ke-
resztül egy nagyobb helyiségben – legyen az bármilyen komfortos
– nyomasztó, frusztráló.
2014-ben aztán szerettem volna magam kipróbálni másik terüle-
ten is, ezért átkértem magam a Készenléti Rendõrség budapesti

bevetési osztályához, ahol speciális tömegkezelési feladatokat
láttunk el: rendezvények, események, koncertek, meccsek, tünte-
tések biztosítását, fokozott határvédelmi megbízatásokat, telepü-
léseken nyújtottunk megerõsítõ jelenlétet. Mozgalmas négy évet
töltöttem el ebben a munkakörben. Sárbogárdra 2018 elején kér-
tem az áthelyezésemet. Járõrként kezdtem, mellette beléptem a
megye csapatszolgálati századába (ami egyfajta megyei készen-
létis egység), aztán 2019 májusától lehetõséget kaptam, hogy kör-
zeti megbízottként s egyúttal iskolarendõrként dolgozzak Cecén.

– Gyermekekkel volt elõtte kapcsolatod?

– Van egy 4 éves fiam, egy 2 éves kislányom, és népes a családunk,
így elég jól értek a gyerekek nyelvén; úgy látom, õk is kedvelnek
engem.
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– Milyen teendõkkel jár az iskolarend-
õrség?
– Heti szinten kapcsolatot tartok az iskola-
igazgatóval, tanári karral, bejárok hozzá-
juk, megvitatjuk az aktuális témákat.
Ugyanakkor elõadást is szoktam tartani
adott osztályoknak, vagy akár az egész is-
kolának. A mai világban nélkülözhetetlen
fölhívni a figyelmet többek között az in-
ternet veszélyeire, hogy a közösségi médiá-
ban milyen képeket szabad feltölteni, kivel
szabad beszélni, és kivel nem.
– A gyerekek mennyire vannak feléd biza-
lommal?
– Nagyon érdeklõdõk, sokat kérdeznek.
Habár az elsõ mindig az: „Lõttél-e már le
valakit a fegyvereddel?”
– Pedagógusok, szülõk a szervezett kerete-
ken kívül fordulnak-e hozzád tanácsért?
– Volt már rá példa. Minden hónap máso-
dik keddjén tartok fogadóórát is, de a szol-
gálati telefonomon folyamatosan elérhetõ
vagyok.
– Bemutatókat is szoktál szervezni?
– Elõfordult már, hogy kérésre bemutat-
tam a szolgálati autót, illetve az alsószent-
iváni óvodában a csapatszolgálati felszere-
lést.
– Tudom, hogy rendszeresen futsz. Mióta
is?
– Körülbelül 6 éve. Van, hogy heti 50 kilo-
métert is lefutok. Most az Ultrabalatonra
készülünk egy csapattal.
– Mást is sportoltál, vagy sportolsz?
– Alsószentivánon a kispályás labdarúgó-
csapatban vagyok kapus, részt veszünk a
csapattal a megyei bajnokságban is.
– Miért éppen Alsószentivánon focizol?
– Egyrészt mert körzeti megbízottként jó
kapcsolatot ápolok a környezõ települése-
ken élõkkel, Alsószentiván polgármestere
pedig több mint tíz éve ismerõsöm, õ kért
fel kapusnak. Másrészt a munka és a család
miatt a kispályás mérkõzések férnek bele
az idõmbe.
– Melyek voltak számodra nagyon emléke-
zetes események?
– Az egyik az, amikor 2010-ben riadóztat-
tak minket Borsodba a vizsolyi árvíz miatti
védekezéshez, ahol a fogvatartottakkal és
a társszervekkel együtt 48 órán keresztül
talpaltunk a derékig érõ vízben. A másik az
elsõ készenlétis bevetésem: egy „kiemelt”
focimeccs biztosítása, ahol 15-20 ezer fõs,
éneklõ, kiabáló tömegben, teljes védõfel-
szerelésben kellett helytállni. Emlékezetes
az elsõ elõadásom is, amit iskolarendõr-
ként gyerekeknek tartottam. Nagyon iz-
gultam! Nem felejtem el azt sem, hogy mi-
után Sárbogárdra kerültem, egyszer egy
súlyos balesethez kellett mennem, ahol két
gyermek is sérült, ami mélyen megérintett.
Hála Istennek szerencsésen felépültek a
gyerekek. A nehezebb helyzetek feldolgo-
zásban sokat segít az aktív sport és a csalá-
dom.

Hargitai–Kiss Virág

A fényképek 2019 májusában készültek!

ÉLETVESZÉLYESEN
MEGSÉRÜLT

A 16 ÉVES FIATAL

A gyanú szerint bántalmazás okozta a 16
éves fiatal sérüléseit. A Fejér megyei rend-
õrök néhány órán belül elfogták a feltéte-
lezett elkövetõket.

A Fejér Megyei Rendõr-fõkapitányságon
életveszélyt okozó testi sértés bûntett el-
követésének gyanúja miatt indult eljárás
ismeretlen tettesek ellen. A sérült férfi ke-
zelõorvosa tett bejelentést a rendõrségre
2021. április 3-án éjszaka arról, hogy a Fej-
ér Megyei Szent György Egyetemi Oktató
Kórházban folyamatban van egy fiatalko-
rú ellátása, akit elmondása szerint Sárke-
resztúron bántalmaztak. A fiú életveszé-
lyes sérüléseket szenvedett.

A rendõrök a bejelentést követõen azon-
nal adatgyûjtést végeztek, tanúkat hallgat-
tak ki, helyszíni szemlét tartottak, és ezzel
párhuzamosan megkezdték az ismeretlen
elkövetõk azonosítását, felkutatását. A
nyomozók rövid idõn belül azonosították,
majd a Fejér Megyei Rendõr-fõkapitány-
ság Mélységi Ellenõrzési és Közterületi
Támogató Alosztály munkatársaival
együtt 2021. április 4-én délelõtt sárke-
resztúri lakcímükön elfogták a feltétele-
zett elkövetõket, egy 36 éves férfit és an-
nak 15, 17 és 18 éves fiait. Kihallgatásuk fo-
lyamatban van.

JOGOSÍTVÁNY
NÉLKÜL,

ITTASAN VEZETETT
Sárkeresztúron, a Petõfi Sándor utcában
igazoltattak a járõrök 2021. április 2-án 10
óra 14 perckor egy személygépkocsival
közlekedõ sofõrt. Az intézkedés során
megállapítást nyert, hogy a férfi vezetõi
engedéllyel nem rendelkezik, továbbá a
vele szemben alkalmazott alkoholszonda
pozitív értéket mutatott, ezért õt további
mintavételre a Sárbogárdi Rendõrkapi-
tányságra elõállították. A késõbbi mérések
eredménye megerõsítette az ittas jármûve-
zetés gyanúját. A 38 éves sárkeresztúri la-
kossal szemben büntetõfeljelentést tettek
a rendõrök.
A Fejér Megyei Rendõr-fõkapitányság fel-
hívja a figyelmet, hogy aki ittasan, vagy
kábítószer hatása alatt jármûvet vezet, el-
fogadhatatlan kockázatot vállal, és nem-
csak saját, de mások életét is veszélyezteti!
… hogy mindenki hazaérjen!

Fejér Megyei Rendõr-fõkapitányság

KÉK
HÍREK

Négyen okoztak életveszélyes
sérülést egy kiskorú sértettnek

A Fejér Megyei Fõügyészség különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés bûntettének
kísérlete miatt indítványozta annak a négy személynek a letartóztatását, akik a gyanú
szerint 2021. április 3-án, Sárkeresztúron rátámadtak a 16 éves sértettre, aki a bántalma-
zás következtében életveszélyes sérülést szenvedett.
A nyomozás adatai szerint a családfõ három, köztük két fiatalkorú gyermekével este, egy
korábbi sérelembõl kifolyólag, a lakóházuk elõtt elhaladó kiskorú sértettre, valamint a
vele lévõ három személyre különbözõ szerszámokkal felfegyverkezve rátámadt, õket ül-
dözõbe vették. A társaitól elszakadó kiskorú sértettet a gyanúsítottak utolérték, a meg-
ölésére irányuló kijelentések mellett a náluk lévõ eszközökkel bántalmazták, megrug-
dosták. A sértett a bántalmazás következtében súlyos sérüléseket szenvedett, a kemény-
burok feletti vérzés életveszélyes állapotot eredményezett, amely jelenleg is fennáll.
A cselekmény kiemelkedõ tárgyi súlyára és súlyos törvényi fenyegetettségére figyelem-
mel – amely tíz évtõl húsz évig terjedõ, vagy életfogytig tartó szabadságvesztés – a szökés,
elrejtõzés veszélye fennáll. A terheltek és a sértettek közötti elmérgesedett viszony miatt
tartani lehet továbbá attól, hogy a gyanúsítottak a tanúk befolyásolásával a bizonyítást
veszélyeztetnék, illetve a sértett családja sérelmére további bûncselekményt követnének
el.
A Székesfehérvári Járásbíróság az ügyészi indítvánnyal egyezõen elrendelte a gyanúsí-
tottak letartóztatását, a bíróság döntése a két fiatalkorú vonatkozásában végleges, míg a
további két gyanúsított fellebbezéssel élt az ellen.

Dr. Ott István fõügyész
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Azok a boldog békeidõk…
Ha Sárbogárd mezõváros életében a bol-
dog békeidõk korszakát jeles dátumokhoz
szeretnénk kötni, a kezdetének kitûzhet-
jük az 1896-os esztendõt, a millenniumi
ünnepségek évét, a vége pedig 1914, az el-
sõ világháború kezdete lehetne. 1896-ban
egyesítik hivatalosan Bogárdot Tinóddal.
Az Árpád utca is ekkor kap nevet. A Ke-
lenföld–Simontornya vasútvonalat 1882-
ben adták át, majd öt évvel késõbb, 1897.
június 22-én indul meg a közlekedés a
Szekszárd–Sárbogárd–Székesfehérvár vo-
nalon. Ezzel párhuzamosan Szekszárd és
Székesfehérvár között befejezõdik a ma-
kadámút építése is. Sárbogárd ezekben az
évtizedekben vált vasúti, közúti, kereske-
delmi gócponttá, s a település ekkor fejlõ-
dik pusztákból mezõvárossá. A környék-
beli uradalmak gépesítenek, bõvül a külsõ
piacokra történõ árutermelés. A vasút ki-
szolgálására pályamérnökség, lakások
épülnek. A lakosságszám gyors növeke-
désnek indul. 1830-ban Bogárd–Tinód la-
kosságszáma 2028 fõ, 1856-ban már 3134
fõ, 1892-ben 4492 fõ, 1941-ben 7076 fõ. A
helyi iparban és kereskedelemben jelentõs
szerepet játszó zsidóság száma is ekkor in-
dul jelentõs növekedésnek. A mezõváros-
ban 1798-ban 129 zsidót számlálnak, 1832-
ben 443 fõt, 1887-ben 582 fõt. (Forrás:
Lakk Norbert – A sárbogárdi zsidóság törté-
nete)
Az uradalmi pusztákon megjelennek a zsi-
dó bérlõk, illetve a pusztát megvásárló tu-
lajdonosok, akik jelentõs tõkével moderni-
zálják a mezõgazdasági termelést. 1895–
1911-ig Friedman Miksa bérelte a hatvan-
pusztai birtokot. Ekkor itt szeszgyárat is lé-
tesített. 1900-ban Schwarz József megvá-
sárolta Hatvanpusztát a Zichy családtól,
1908-ban Pap Ármin megvásárolja Mind-
szentpusztát, 1909-ben a Bérczi család
Szarvaspusztát, 1911-ben Szávozd Emil el-
veszi Schwarz József lányát, ezután õ lesz a
hatvani birtokos.

Ugyanekkor Bem Gyula Örs-, Ödön-,
Bácspusztát, 1912-tõl Kherndl Gyula pe-
dig a sárszentmiklósi Zichy-uradalmat
bérli. Hadnagypusztát 1916-ban Jurcsek
Béla veszi meg. Az uradalmakban fölösle-
gessé váló, nincstelen szolgahad beözönlik
a fejlõdõ városba. E két boldog évtizedben
munka, megélhetés is bõven akadt még
számukra. A Piactér, amelyet a századfor-
duló után Erzsébet térnek neveztek át, volt
egyúttal az emberpiac, ahol minden haj-
nalban gyülekeztek az alkalmi munkavál-
lalók. Közülük válogattak a környékbeli
uradalmak gazdatisztjei, illetve a bogárdi
gazdák napszámosokat. Ezekben az évek-
ben épült ki a fõutca egészen Töbörzsökig.
A vasútállomás környékén építkeztek a
vasutasok is. Azok, akik fölvételt nyertek
vasúti állásba, biztonságban érezhették
családjuk jövõjét, mert a vasutasok a biztos
jövedelem mellett öregségükre nyugdíjat

Fõtér, piactér, emberpiac

Képeslap a vasútállomásról 1904-bõl

A Bem-kúria a háború elõtt és után
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is kaptak. Vasúti pályamunkások, felvigyá-
zók, bakterek, kocsikísérõk, krampácsolók
szinte mind a beköltözõkbõl kerültek ki. A
jegyvizsgáló munkakör már magasabb ka-
tegória volt, amihez kellett elemi iskolai
végzettség. Mivel Bogárdon üzemelt fûtõ-
ház, Bogárdon volt több vasutasdinasztia,
akikbõl apáról fiúra szállt a mozdonyveze-
tõi hivatás, ami a vasutasok világában a
legfelsõ szint. A régiek máig emlékeznek
még Tarzi papára, Nagy Lajosra, Bene La-
ci bácsira, Horváth Ferire és Józsira, akik a
gõzmozdonyokat vezették.

A beköltözõ nincstelenek kis telken apró,
félig földbe vájt, náddal, vagy szalmával fe-
dett házakat építettek. Ezekbõl állt még az
1970-es években is néhány a Virágsarok-
ban. A sûrû beépítés persze tûzveszéllyel
járt. A gyakori tüzekben sokszor egy egész
utcasor leégett. Már 1888-ban létrehozták
ezért a tûzoltóegyletet. Ennek elnöke Dé-
csey Lajos birtokos virilista lett. Amikor
megépült az új városháza, mellette fából
nagy tûzoltószertárat is létesítettek. 1892-
ben megalkották a helyi tûzrendészeti sza-

bályrendeletet, amely részletesen rendel-
kezett arról, hogyan kell eljárni a tüzek
megelõzésére. Tûzeset alkalmával a tûzol-
tók mellett a község felnõtt lakosságának
kötelessége volt részt venni az oltási mun-
kálatokban. Jelen kellett lennie ilyenkor a
csendõröknek, akik a rend mellett a va-
gyonbiztonságra is felügyeltek, mert elõ-
fordult, hogy olykor a károsult kimentett
értékeinek lába kelt a mentési munkák so-
rán. Bár vásároltak a tûzoltóknak fecsken-
dõt és egyéb felszerelést, ezek kellõ kar-
bantartás híján nem mindig mûködtek.
Jellemzi a helyzetet egy korabeli beszámo-
ló is, miszerint 1894. június 17-én Schall
Kálmán körorvos udvarán kigyulladt egy
melléképület, s a tûz a szomszéd házra is
átterjedt. A tûz továbbterjedését bátor
emberek megakadályozták azzal, hogy fel-
másztak a tetõkre, s azokon a nádat fel-
szaggatták s lehányták az udvarra. Ezzel
elejét vették az egész községre kiterjedõ
tûzvésznek. Mint általában, most is késve
érkezett a községi tûzfecskendõ, ráadásul
mûködésképtelen állapotban volt. Már
majdnem eloltották az emberek vödrökkel
a tüzet, mire a fecskendõt megjavították.
Ez a tehetetlenség az egybegyûlt szájtátó
nézõközönséget és a háztulajdonosokat is
módfelett felingerelte, és a községi elöljá-
róság ellen hangos zúgolódás kezdõdött.
Ráadásul a tûznél az elöljáróság részérõl
senki nem jelent meg, ezért vizsgálatot
kértek Németh Lajos bíró ellen, aki az eset
következtében még ezen a napon lemon-
dott tisztségérõl. Az eset után rövidesen
beszereztek egy újabb szerkocsit és egy
mozdonyfecskendõt, egyúttal megszigorí-
tották a szabályrendeletet is, mely szerint
szálas takarmánykazlakat, szalmakazlakat
az épületektõl legalább 50 méter távolság-
ban szabad csak elhelyezni.
Az új községháza tetején egy máig is látha-
tó tûzfigyelõtornyot építettek, amelyben
állandó tûzõri szolgálatot ellátó személy-
nek kellett tartózkodnia gabonaéréstõl
õszig. Ekkor osztották a várost 8 kerületre.
Minden kerület választott magának es-
küdt elöljárót, aki a kerület közrendészeti
ügyeit ellátta. Az elöljárók mellett éjjeli-
õrök teljesítettek szolgálatot, akik a köz-

rend mellett az éjjeli tûzfigyelõ szolgálatot
is ellátták.
A városias élet a szórakozóhelyek számá-
nak megszaporodásával járt. A helyiek és
az átutazó idegen embertömeg számára
szállodákat, kávéházakat, kocsmákat nyi-
tottak erre hivatott vállalkozók. Kocsma
találásáért a fõutcán nem kellett sokat ke-
reskedni a századforduló idején, mint
ahogy a késõbbi idõkben sem. Mondták,
hogy Bogárdon nem kell menni száz mé-
tert, hogy bebukj egy kocsmaajtón. De volt
több igényesebb szolgáltatást nyújtó szál-
lóvendéglõ is a városban. A legismerteb-
bek az Egyed beszálló vendéglõ a város
északi végén, a vasútállomás mellett, és a
központban a Korona szálló. Ezekben
többnyire pincér szolgált fel, volt saját
konyhájuk, étlapjuk, napi menüfelszolgá-
lás és szálláslehetõség, valamint fiáker állt
a hivatalos hatósági kiszállásra érkezõ ven-
dégek szolgálatára.
Egyed Mihály 1888-ban nyitotta meg be-
szálló vendéglõjét. Elõtte a vasúti restit,
majd a Korona szállót bérelte. E két évti-
zedben mozgalmas lett a város éjszakai
élete is. Míg a kocsmák a köznép, a kávé-
házak, vendéglõk elsõsorban az úri közön-
ség kiszolgálására tartottak este tízig nyit-
va, a kávéházakban az idegenbõl érkezõk
kedvéért éjfélig szolgálták ki a vendégeket.
Egy korabeli iratból olvashatjuk, hogy
1887 nyarán Klein Ferenc éjfélig kérte a
kávéház záróráját, a következõ évben
Weisz Dávid és fia már éjfél után 1 óráig
tartott nyitva, az éjjeli vonat utasainak ki-
szolgálására hivatkozva. Volt, ahol kéjnõ-
ket is alkalmaztak. Az erre való nagy igény
kielégítése céljából 1890-ben Glancz Her-
man kávés rendezett be nyilvánosan üze-
melõ bordélyházat. A társadalmi felhábo-
rodás miatt ennek bezárását kezdemé-
nyezte a helyi hatóság. A bezárást követelõ
kezdeményezésnek azonban a felsõbb ha-
tóság nem adott helyt, így a bordély tovább
mûködhetett a mai Salamon utcában,
amelyet a háború utánig Kupleráj köznek
neveztek a népek. Az itt mûködõ piroslám-
pás mûintézmény szigorú felügyelet alatt
állt. Az örömlányoknak rendszeres orvosi
vizsgálatnak kellett magukat alávetni, ez
alapján kaphatták meg a bárcájukat (mû-
ködési engedélyüket) a csendõrségen, a
„bárcás kéjnõk”. Munkájukat egy megbíz-
ható idõs nõszemély, a madám felügyele-
tével végezték. Ennek az intézménynek a
megítélése kettõs volt. E tevékenység er-
kölcsi elítélését a köznyelvben máig hasz-
nált „bárcás k..va” kifejezés is mutatja.
Ugyanakkor, ahogy Sárbogárd esetében is
történt, mûködését a közfelháborodás el-
lenére felsõbb szintrõl támogatták. Ezen
nincs mit csodálkozni, hiszen a mûintéz-
mény szolgáltatásait a legfelsõbb körökig
kiterjedõen tekintélyes urak, tisztes csa-
ládapák is rendszeresen igénybe vették,
olykor feleségük tudtával és hallgatólagos
beleegyezésével, azzal a magyarázattal,
hogy ezzel feleségük õnagysága válláról le-
veszik a házassági kötelesség teljesítésé-
nek terhét.
Folytatom.

Hargitai Lajos

Neumann BernáthNeumann Bernáth
beszálló vendéglõje,beszálló vendéglõje,
vegyes kereskedésevegyes kereskedése

TûzoltófecskendõTûzoltófecskendõ
régenrégen
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LÁMPÁS
A 10 esztendeje elhunyt Szabó Imre református tiszteletes és fele-
sége, Éva néni sírjánál, a Huszár-temetõben tartott húsvét hétfõn
délután szabadtéri istentiszteletet és megemlékezést a sárbogárdi
református gyülekezet, melyre eljött a néhai lelkészházaspár
gyermekei közül Imre, Sándor és Miklós is.
Nem csupán a kerek évforduló, hanem az is különlegessé tette ezt
az alkalmat, hogy a temetõi istentisztelet hagyományát Imre bácsi
és Éva néni indították el az 1950-es évek végén. A gyülekezet
meghatározó alakjainak (mint például Haraszthy Károly, For-
gács Endre, Décsey Lajos és a Szabó házaspár), elhunyt tagjainak
síremlékeitõl övezve a húsvét, a feltámadás, újjászületés ünnepe
sokkal mélyebben megélhetõ. Fizikai testben ugyan nincsenek itt
már közöttünk, viszont lámpásuk fénye ott világít mindazokban,
és mindazok utódaiban is, akiket megérintettek földi létük, szol-
gálatuk során. Ez az õ feltámadásuk.
A szabadtéri áhítatot a református énekeskönyv két húsvéti dicsé-
rete keretezte.
Kovács Csongor református lelkész hálát adott a Szabó házaspár
életéért, akik igehirdetéseikkel, tanításaikkal és tetteikkel is
Krisztust hirdették, úgy szolgáltak, hogy mások is élõ, érett hitre
jussnak. Mint mondta: sok, fõleg idõsebb testvér hordoz eleven

emléket Imre bácsiról és Éva nénirõl, hogy fáradhatatlanul tettek
bizonyságot mindketten a feltámadt Krisztusról. A sárbogárdi
csendesnapokra messze vidékekrõl is sereglettek az emberek.
Éva néni pedig a lábával is hirdette az igét: látogatta a gyülekezet
tagjait, lányok, asszonyok között szolgált. Nagy dolog, amikor va-
laki megérzi, mit jelent az Isten szeretete a saját életében. Péter
úgy fogalmazza meg ezt levelében, hogy Isten igéje a sötétség kö-
zepette világító lámpás, mely fényességet ad, utat mutat, míg fel-
virrad a nap és felkel a hajnalcsillag a szívekben.

Hargitai–Kiss Virág

MÁSODSZOR
„Bizony, bizony mondom neked: ha valaki nem születik víztõl és lélektõl, nem mehet be Isten
országába. Ami testtõl született, test az, és ami Lélektõl született, lélek az. Ne csodáld, hogy
azt mondám: szükség néktek újonnan születnetek. A szél fú, ahová akar, és annak zúgását
hallod, de nem tudod honnan jõ és hová megy: Így van mindenki, aki Lélektõl született.” (Jn
3,5-8)

Az egyházi év beosztása szerint a húsvét
utáni vasárnapot az Újjászületettek vasár-
napjának nevezzük. Péter apostol levele
szerint latin neve így hangzik: Qasimodo
geniti, vagyis magyarul: mint most szüle-
tett csecsemõk. A mondat így folytatódik:
„a tiszta és hamisítatlan tej után vágyakoz-
zatok, hogy azon növekedjetek.” (1Pét
2,2)
Ez az elnevezés onnan származik, hogy az
õskeresztyén egyházban a húsvét utáni va-
sárnapon vették fel az egyház tagjai közé
az új keresztyéneket, az ún. katekume-
neket. Ez a szó a ma is használatos katekiz-
mus, káté szóban maradt fenn. De akkor
egészen másképpen tanulták a kátét, mint
a mai konfirmandusok, akiket akkor kate-
kumeneknek neveztek. Nekik is meg kel-
lett tanulniuk a keresztyénség alapigazsá-
gait, de ugyanakkor „gyakorolniuk” is kel-
lett magukat a keresztyén hitben és eré-
nyekben. Ha azután a gyülekezet meggyõ-
zõdött arról, hogy a katekumenek élete
csakugyan megváltozott, vagyis újjászület-
tek, akkor felvették õket a gyülekezetbe.
Csak arra megérett, újonnan született em-
berek lehettek a gyülekezet tagjai.
Tudjuk jól, ma egészen másképpen válunk
egyháztagokká. Már régóta beleszületünk
és nem újjászületünk az egyházba. De ez
nem változtatja meg Isten igéjének az ér-
vényességét. Mindaz, amit Jézus a bölcs és
kegyes életû írástudónak, Nikodémusnak
mondott, változatlanul nekünk is szól. Jé-
zus szavai nyomán beszéljünk hát most

elõször arról: Miért kell újjászületni? Má-
sodszor: Hogyan lehet újjászületni? Har-
madszor: Milyen emberré válik az újjászü-
letett ember?
1. Az elõbb kegyes és bölcs embernek ne-
veztem Nikodémust. Már azon az alapon
is, ahogyan itt viselkedik Jézussal szem-
ben, majd késõbb az a szeretet, amelyet ta-
núsított Jézus temetése alkalmával, min-
denképpen megérdemli tiszteletünket.
Mégis ezt mondja neki Jézus: Ne csodáld,
hogy azt mondám: Szükség néktek újon-
nan születnetek. Ebbõl megérthetjük,
hogy nincs kivétel, nincsen olyan jó ember
vagy vallásos ember, akinek ne kellene új-
jászületnie.
Miért? Ezt is világosan megmondja Jézus:
„Ami testtõl született, test az, és ami Lé-
lektõl született, Lélek az.” Ami pedig testi,
az nem mehet be Isten országába. Isten or-
szága Isten uralmát, Isten királyságát je-
lenti, ami a jelenlegi üdvkorszakban a
Szentlélek által valósul meg az életünk-
ben. A testtõl, vagyis megromlott és bûnös
természettel született ember azonban kép-
telen Istenquralma alatt engedelmes és
tiszta életet élni. Pál apostol szerint az ér-
zéki ember fel sem foghatja az Isten lelké-
nek dolgait. (1Kor 2,14) Ezért van szüksé-
günk mindnyájunknak újjászületésre.
2. Hogyan lehet újjászületni? Sok ember
szeretne megváltozni, mert rádöbben arra,
hogy rossz úton jár, és nyomja a bûn terhe.
Valamikor én is közéjük tartoztam, de a
többiekkel együtt én sem értettem, hogy

magamtól nem tudok igazán megváltozni.
Kísérleteinkkel csak nyomorúságunkat és
boldogtalanságunkat növeljük. Nem meg-
változnunk kell, hanem újjászületnünk.
„Mi módon születhetik az ember, ha vén?
Vajon bemehet-e az õ anyjának méhébe
másodszor, és születhetik-e?” – kérdezte
Nikodémus Jézustól. Igen, másodszor is
születhet az ember, de ez a Szentlélek újjá-
teremtõ mûve, és nem az ember erõlködé-
sének a gyümölcse.
A Szentléleknek errõl az újjáteremtõ
munkájáról pedig ezt mondja az Úr: ,,A
szél fú, ahova akar, és annak zúgását hal-
lod, de nem tudod, honnan jõ és hová
megy: így van mindenki, aki Lélektõl szüle-
tett.” Nyilvánvaló, hogy a szél fúvása és zú-
gása csak kép és hasonlat Jézus beszédé-
ben. De miért használja éppen ezt a képet?
Többféle jelentését is megragadhatjuk en-
nek a képnek, de most csak egyet emelek
ki: a szél tele van magvakkal, amelyeket
széthord és megtermékenyíti velük a föl-
det. A szél munkája nélkül kipusztulna a
növényzet a földrõl. A Szentlélek is tele
van magvakkal, amelyekkel teleszórja az
emberi szíveket. Ezek a magvak az Ige
magvai. Ezért írja Péter apostol: „A lélek
által, egymást tiszta szívbõl buzgón szeres-
sétek, mint akik újonnan születtetek nem
romlandó magból, de romolhatatlanból,
Isten igéje által, amely él és megmarad
örökre.” (1Pét 1,23) Miközben hallgatjuk
az igét, aközben a Szentlélek foganatosítja
azt a lelkünkben.
3. Különben a lelki születés igen hasonlít a
testi születéshez. A testi születésnél a fo-
gamzás megtörténte után kilenc hónapig
hordja az édesanya méhében magzatát,
míg megszüli. Valahogy így van ez a lel-
künkben is: egy ideig – ki rövidebb, ki hosz-
szabb ideig – magában hordja az ember a
Lélek érintését, aztán egyszer csak dönt
Jézus mellett, vagyis megtér. A megtérés-
ben nyilvánul meg az ember újjászületése.
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De az újjászületett ember további sorsa is
hasonlít a testi születéshez. Sokan félreér-
tik a dolgot és azt hiszik, hogy újjászületni
annyi, mint tökéletessé válni. Egyáltalán
nem: az újjászületett ember nem válik
azonnal angyallá. Ismét Péter apostolt kell
idéznem, mégpedig a már idézett igéjét:
„Mint most született csecsemõk, a tiszta,
hamisítatlan tej után vágyakozzatok, hogy
azon növekedjetek.”
Tehát csecsemõ, azaz csak kezdõ az újjá-
született ember, akinek még sokat kell nö-
vekednie, erõsödnie, hogy nagykorú ke-
resztyén válhasson belõle. Ehhez a növe-
kedéshez pedig mindenekelõtt az igével
való rendszeres táplálkozásra van szüksé-
ge, és családra, a gyülekezetre. Akik ezt
mellõzik, azok törpék maradnak a hitben,
és sohasem érnek el a „Krisztus teljességé-
vel ékeskedõ kornak a mértékére”. (Ef
4,13)
4. Ezzel az utolsó mondattal már választ is
kaptunk arra a kérdésre, hogy milyen em-
berré válik az újjászületett ember? Krisz-
tushoz hasonló emberré válik. Vagy egy-
szerûbben szólva: krisztusi ember lesz be-
lõle. De hát milyen az a krisztusi ember?
Ha Jézusra tekintünk, akkor az új jellemé-
nek különösen két erõs vonását figyelhet-
jük meg. Egyfelõl szívének minden dobba-
násával Fiúnak, Isten Fiának vallotta ma-
gát, másfelõl Ember Fiának, vagyis test-
vérnek tartotta magát. Az újjászületett
emberben is ez a krisztusi lelkület ébred
fel: az istenfiúság és a testvériség lelkülete.
Ahogyan a Kereszt áldozatában szétvá-
laszthatatlanul együtt volt Jézus fiúi enge-
delmessége az Atya iránt és a testvéri sze-
retet irántunk, úgy az újjászületett ember-
ben is egymástól elválaszthatatlanul él ez a
kettõ. Igen, az újjászületett ember Isten
fiává – gyermekévé – és a másik ember –
minden ember – testvérévé születik újjá.
Valaki azt mondotta, hogy aki egyszer szü-
letik – testileg –, az kétszer hal meg. Elõ-
ször testi halállal, majd a lélek halálával,
azaz elkárhozásával. Aki pedig kétszer
születik, testileg és lelkileg is – vagyis má-
sodszor a Szentlélek által –, az csak egyszer
hal meg, a testi halállal, de a lelke örökké
él. Ezért folytatta Jézus az újjászületésrõl
szóló tanítását azzal az igével, amelyet az
evangélium szívének nevezünk: „Mert úgy
szerette Isten a világot, hogy az õ egyszü-
lött Fiát adta, hogy valaki hiszen Õbenne,
el ne vesszen, hanem örök élete legyen.”
(Jn 3,16)
Szabó Imre A bûnösök barátja c. gyûjtemé-
nyébõl

A FEJLÕDÉSRÕL
Családi körben beszélgettünk errõl-arról. Többek között egy örömteli dologról is, a fejõ-
désrõl. Tehát a reklámok tanúsága szerint pár évvel ezelõtt még huszonnégy órán át tar-
tott a hónaljspré áldásos hatása. Bagatell! Ma hetvenkét órán át tartja bûzmentesen azok
hónalját, akik nem restellik az adott reklám által javasolt szer megvásárlását és igénybe-
vételét. Na ugye! És még vannak, akik az emberiség valaminõ hanyatlásáról beszélnek.
Ha a hónalj szagtalanítása ilyen rohamléptekkel fejlõdik, elérhetjük, hogy amikor a cse-
csemõ megszületik, kap egy lövetet az akkori reklámok szerint legfejlettebbnek minõsí-
tett permetbõl, és akár haláláig nem kell fürödnie, aggastyánkorában is kellemes illat
lengi körül õt.
Furcsa dolog jutott az eszembe ezzel kapcsolatban. Mélyen a fürdõszoba elõtti gyermek-
koromban, még a világháború elõtt az apám estefelé megjött a munkából. Gyalog jött a
vasútállomásról, akkor még nem járt a falunkban a busz. Három kilométer gyaloglás a
nyolcórás munka ráadásaképp. Az anyám odatette neki a nagy tálban a langyos mosdóvi-
zet, az apám levette az ingét. Megéreztem az izzadása szagát. Nagyon szerettem. Igazi
férfias apaszag volt, kifejezetten kellemes. Az apámat jelentette, a hozzá való viszonyo-
mat, a tiszteletemet, szeretetemet, mindazt, ami két ember kapcsolatának titokzatos
összességét tartalmazza.
Rég tudjuk, hogy minden ember testének más szaga van. A kipárolgás vegyi összetétele
ugyanúgy személyiségfüggõ, mint az arc vagy a lelki alkat. Az emberi világ, sõt az élõlé-
nyek világának titokzatos bonyolultságát mutatja ez. Nemcsak a másik ember arcát érzé-
keljük a legfinomabb árnyalataiban is, a lélek aktuális állapotában, hanem a bõre kipá-
rolgását, néha az illetõ idegállapotát is. Ha valaki feszült, erõsebb szagokat bocsát ki. Az
ember olyan lény, amelyik jeleket lövöldöz a környezõ világba. A másik ember pedig eze-
ket ösztönszerûen is dekódolja, azaz megérti. Mármost a fejlõdés oda jutott, hogy a szag-
jeleket valami oknál fogva igyekszünk elkendõzni. Azt hiszem, azért, mert ritkán kelle-
mesek. Az állatvilágot idézik. Úgy teszünk, mintha nem léteznének. Egész iparág telepe-
dett rájuk, amely nagy hasznokat hoz. A testszag egyedisége a múlté: kinek-kinek attól
függ az illata, hogy melyik illatszermárka híve.
A magam részérõl úgy döntöttem, hogy nem lombikban lötykölt vegyületekre bízom ma-
gamat. Létezik a testszag szelídítésére egy évezredek óta bevált módszer. Reggelente
megmosakszom. Rendesen. Szappannal. A vegyipart a benzinadalékok, robbanószerek,
mezõgazdasági permetezõszerek területére szeretném korlátozni. Körömszakadtáig õr-
zöm a személyiségemet a szépségipar támadásaival szemben.

L. Albin

Köszönetet mondunk
mindazoknak, akik részt

vettek vagy közremûködtek

FODOR JÁNOSNÉ
született

FÜLÖP IRÉN
temetésén,

és sírjára virágot helyeztek,
fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

BABITS SÁRBOGÁRDI KÖLTEMÉNYE
A magyar költészet napjáról, József Attila (Budapest, 1905 – Balatonszárszó, 1937) április
11-ei születésnapjáról Babits Mihály (Szekszárd, 1883 – Budapest, 1941) – Richepin francia
költõ „Marches touraniennes” címû versciklusa ihlette – Turáni indulójával emlékezünk meg,
mely irodalomtörténeti források szerint a sárbogárdi vasútállomáson született: „Útközben,
Sárbogárd, a vonatra várva, minden strófa megvolt, mire fölszállt. Így készül a legtöbb, ácso-
rogva, sétálva.”

Babits Mihály: Turáni induló
Mi vagyunk a rónán járók,
Soha napján meg nem állók,
Lég fiai, röpke rárók,
Messze mezõn szerte szállók.
Huj, huj, huj!

Szolgánk jámbor, népünk pártos,
Széltõl ellett ménünk táltos,
Varju, holló ránk kiáltoz,
Könnyü nyilunk visszaszálldos.
Huj, huj, huj!

Rabjaink a barmot hajtják,
Szolgáink a sátrat hordják,
Lányaink a hálót foldják,
Fiaink a lovat tartják.
Huj, huj, huj!

Sátrunkat csak seprûszárral,
Nem kerítjük azt mi zárral,
Mégis nyuszttal dús bazárral
Vetekedünk a kazárral.
Huj, huj, huj!

Így élünk mi népet fosztván,
Földjeinket föl nem osztván,

Széles üngünk szelet uszván
Riadunk a rémes pusztán:
Huj, huj, huj!

Rátörünk az ellenségre,
Úgy teszünk szert feleségre,
Ha nem lelünk ellenségre,
Nézünk a csillagos égre.
Huj, huj, huj!

Sok csodát az égen látunk,
Sok arany csodát imádunk,
Kútfejeknél törvényt látunk,
Isten napja süti hátunk.
Huj, huj, huj!

Kõházakkal, vértes haddal,
Mit törõdünk Napnyugattal?
Zabolátlan akarattal
Virradunk mi virradattal.
Huj, huj, huj!

Rajta széllel, zivatarral!
Haj szabir az onugorral,
Hajrá hét törzs hét magyarral,
Nyolcadikkal, mord kabarral!
Huj, huj, huj!
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ÁTALAKUL A HÕSÖK TERE
Számos korábban elnyert pályázat lépett, illetve lép a konkrét megvalósulás útjára Sárbogárdon, ahogy múlt heti lapszámainkban is
számot adtunk már róla. Várhatóan nyártól a Hõsök tere is teljesen átalakul. A jelenleg 78 autó parkolását lehetõvé tevõ, kultúrház
elõtti parkoló megszûnik, helyén park létesül sétányokkal, füves, virágos, bokros, térköves felületekkel, padokkal.

A már meglévõ zöld területen,
ahol az emlékmûegyüttes és a tö-
megsírok foglalnak helyet, kisebb
változtatásokat hajtanak végre: a
hat tömegsírt a jelenlegi kõkeretek
helyett gyalogút övezi majd, és egy
szintben lesznek a füves területtel.
A tájidegen fákat kivágják, helyet-
tük új fákat ültetnek. Oszlopos ju-
har, törökmogyoró, bordólevelû
nyírfa, kislevelû hárs, díszcseresz-
nye, júdásfa, kúszó boróka, fûzle-
velû madárbirs, mirtuszlonc, ba-
bérmeggy, törpe bokorrózsa, tör-
pefenyõ, kékszakáll, levendula,
sásliliom, tollborzfû, orbáncfû,
díszfüvek, meténg, gyöngyvesszõ,
cserjés pimpó és borostyán szere-
pel a telepítésre kerülõ növények
listáján.

A régi városháza elõtti, merõleges,
fésûs szerkezetû parkolóhelyek
megmaradnak, illetve megújul-
nak, és folytatódik a soruk egészen
a polgármesteri hivatalig (egyúttal
zsákutcává alakul a kultúrház és
hivatal közötti utca). Ez 21 parko-
lóhelyet jelent majd. A tér másik
oldalán, a bíróság elõtti útszaka-
szon ennek tükörképére 16 parko-
lóhely épül. Tehát a jelenlegihez
képest 41-gyel kevesebb lesz a té-
ren a parkolóhelyek száma, azon-
ban a Mikes közi óvoda mellett
már épül egy 102 férõhelyes parko-
ló, ennek átadását követõen indul-
nak a Hõsök tere átalakítási mun-
kálatai.

Hargitai–Kiss Virág

A bunkóság netovábbja
Rengeteg panasz olvasható a közösségi oldalon az Ifjúsági parkban randalírozókkal kapcsolatosan. Egy kisgyermek kezét a fûben szét-
szóródott szilánkok vágták meg, amik nagy valószínûséggel nem az égbõl pottyantak oda, hanem a helyi „vagányok” által a színpad be-
tonjához csapkodott italosüvegek maradványai. A szolgálati gépjármûvek számára elhelyezett, mobil oszlop csavarjait elõször kitör-
ték, aztán – miután le lett hegesztve az oszlop – autóval tették tönkre azok, akik mindenáron négy keréken akartak bejutni a kocsik elõl
lezárt területre. A fitneszpályát fiatalok egy csoportja mocskolta össze szeméttel és köpettel. Tavaly pedig a skate-pálya vált használha-
tatlanná egy ideig, mert valaki nem oda való jármûvel rongálta meg az elemeket.
Sajnos vannak, akik nem azért járnak az egyre szépülõ, egyre népszerûbb, élõvé váló Ifjúsági parkba, hogy rendeltetésszerûen használ-
ják az ott kialakított sportlétesítményeket, hanem bandázni, „szórakozni”, szemetelni meg beszólogatni azoknak, akik hasznos kikap-
csolódásra látogatnak ki oda. A harsány társulások is jobban tennék, ha sportolással vezetnék le a fölös energiáikat, nem abból ûzné-
nek sportot, hogy lerombolják, összepiszkítják azt a közösségi teret, ahova õk is járnak, ami az õ javukat is hivatott szolgálni, de nem
mások kárára!
A problémákkal tisztában van a városvezetés és a rendõrség is, akik gyakrabban járõröznek arra. Hatékonyabb megoldás lehet kamera
elhelyezése (a rég óhajtott, de nem olcsó közterületi kamerarendszer részeként), másrészt az Ifjúsági park mellett megépítésre kerülõ
új rendõrkapitányság is remélhetõleg elrettentõ erõvel bír majd az oda nem illõ elemekre.

Hargitai–Kiss Virág
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Csak két mérkõzés a hétvégén
A Fejér Megyei Labdarúgó Igazgatóság döntése
alapján a hétvégi fordulóban a megyei I. o. fel-
nõtt és a megyei I. o. U19 csapatainak mérkõzé-
sei kerültek lejátszásra. A tavaszi szezonban el-
maradt mérkõzéseket késõbbi idõpontra halasz-
totta az igazgatóság.

A SZÉL ELFÚJTA
AZ ESÉLYT

MÁNY–SÁRBOGÁRD 0-0 (0-0)

Mány: Szabó Tamás – Gondos Andor Endre,
Rimele Dávid, Ország Péter, Szûcs Péter, Mé-
száros Tamás, Bukovecz Ferenc, Parag Richárd
Bálint, Selmeczki Máté, Veress László, Radovits
Ádám
Cserék: Szücs Márton, Szabó László, Bokros
Máté, Palkovics Viktor
Vezetõ edzõ: Pál Zoltán
Sárbogárd: Farkas Zoltán – Kindl Zalán, Kókány
Péter, Gráczer Bálint, Luczek Roland, Roden-
bücher Tibor, Magda Máté, Gráczer Gergõ, Hor-
váth István, Gráczer Bence, Vagyóczki Patrik
Cserék: Nagy Ármin, Horváth Attila, Lajtos And-
rás János, Gyuricza Kornél, Demeter Dávid, Ba-
rabás József
Az erõs szél rányomta bélyegét a mérkõzésre és
nem bírtak a csapatok sem egymással, sem a
szeles idõvel. Az elsõ félidõben a hazaiak többet
birtokolták a labdát, de sok veszélyt nem okoz-
tak Farkas Z. kapujára. A 10. percben a kiugró
Veress L. lövését védte nagyszerû érzékkel. A
15. percben a hazaiak szöglet utáni pillanatai kel-
tettek bonyodalmakat. A vendégek szórványos
támadásai a pontatlanságok miatt nem okoztak
veszélyt. A félidõ közepén egy jól helyezett lö-
vést bravúrral hárított Szabó T. A szünet után a
vendégeket támogató szélben sem alakult ki je-
lentõs fölény. A jól záró mányi védelem magabiz-
tosan állította meg a sárbogárdi támadásokat. A
felívelt labdákkal kísérletezõ vendégek egy-egy
góllal kecsegtetõ helyzeten kívül nem tudtak élni
a két csapat tabellán elhelyezkedõ különbségé-
vel.
Pajor László szakmai igazgató a mérkõzésrõl: –
Nemcsak a hazai csapattal, de a pályával és az
idõjárással is meg kellett küzdenünk. Ellentétes
félidõket láthattunk. Sajnos kevés helyzetet tud-
tunk kidolgozni a harcosan focizó mányi csapat

ellen. Igazságos döntetlen. Az akaratért dicsére-
tet érdemelnek a srácok.
A közepes színvonalú mérkõzésen a hazaiak lel-
kesedése pontot érdemelt.
Jók: Szabó T., illetve Farkas Z., Gráczer Bence

Tabella

1. Sárosd 21 15 4 2 61 21 40 49
2. Mór 17 13 1 3 57 23 34 40
3. Ikarus–M. hegy21 11 4 6 36 17 19 37
4. Sárbogárd 19 10 5 4 33 26 7 35
5. Bodajk 19 10 3 6 28 18 10 33
6. Fõnix FC 21 9 4 8 45 38 7 31
7. Kápolnásnyék 19 10 0 9 27 24 3 30
8. Ercsi 18 9 3 6 36 24 12 30
9. Tordas 21 8 3 10 39 38 1 27
10. Martonvásár 19 8 3 8 31 30 1 27
11. Enying 20 7 2 11 30 50 -20 23
12. Kisláng 19 5 5 9 32 39 -7 20
13. DUFK 21 4 3 14 20 66 -46 15
14. L. komárom 18 3 4 11 24 45 -21 13
15. Mány 21 1 4 16 21 61 -40 7

A TAVASZI ELSÕ
MEGMÉRETTETÉSE

SÁRBOGÁRD U19–ERCSI KINIZSI
U19 4-2 (2-0)

Sárbogárd: Bruzsa Tamás – Gábris Róbert, Õri
Dániel, Szabó Olivér, Suhajda Martin, Tóth Patrik
Krisztián, Lengyel Szabolcs, Morvai Zsombor,
Horváth Bálint, Boda Armand, Bögyös Bende-
gúz Géza
Cserék: Szepesi Balázs, Kisari Kevin István,
Suplicz Barnabás, Már Zétény, Gábris Róbert
Ercsi Kinizsi: Andrejev Illés – Balog Emánuel
Zoltán, Petrás Dávid, Szabó Levente Máté, Bá-
lint Krisztián, Dankó Antal, Ignácz Adrián, Pintér
Olivér István, Jakab Milán, Pálnok Patrik, Ma-
tizevics Zalán Krisztián
Cserék: Feir László, Réthy Dániel Márk, Markó
Dániel Tibor
A tavaszi szezon elsõ mérkõzését játszotta a ha-
zai csapat és bizakodva várta a kezdést. Az elsõ
percek tapogatózó játéka után a széllel szemben
játszó hazaiak megszerezték a vezetést. A 12.
percben Gábris R. átadásával Horváth B. a jobb
oldalon befelé cselezett és jó ütemû kiugratását
Suhajda M. 8 m-rõl értékesítette, 1-0. A vendé-
gek megpróbálták hasznosítani a szél nyújtotta

elõnyt, de a sárbogárdi védelem és Brúzsa T. ka-
pus nem adott esélyt az Ercsi csapatának. A 45.
percben a kirúgást Suhajda M. megszerezte, át-
adásával Boda A. kilépett a védõk között és 12
m-rõl a jobb alsó sarokba helyezett, 2-0. A szü-
net után a hazai támadásokat az 54. percben
megszerzett góllal szakította félbe a vendégek
csapata. Pintér O. I. egy szép csel után a bal ol-
dalon felfutó Jakab M. elé tálalt, aki 16 m-rõl a
léc alá lõtt, 2-1. Az 58. percben ismét kétgólosra
nõtt a sárbogárdi elõny. Horváth B. jobb oldali el-
futása után a középre adott labdát Boda A. 10
m-rõl lõtte a hálóba, 3-1. Továbbra is a hazaiak
veszélyeztették Andrejev I. kapuját és szögletek
jelezték a hazaiak fölényét. A 64. percben Len-
gyel Sz. bal oldalról elvégzett sarokrúgás után a
belõtt labdát Õri D. közelrõl emelte a kapu jobb
oldalába, 4-1. A mérkõzés hajrájában, a 81.
percben a kapu elõtti kavarodásból Jakab M. fej-
jel volt eredményes, 4-2.
A nem megfelelõ talaj és a szél nem segítette a
csapatokat, akik ezen körülmények ellenére is
változatos, jó iramú mérkõzést játszottak. A ha-
zaiak sikere, a támadás a legjobb védekezés elve
alapján, megérdemelt és a dobogóra sikerült fel-
kapaszkodni.
Lajtos András edzõ a mérkõzésrõl: – Több seb-
bõl vérezve, kapus nélkül legnagyobb ellenfe-
lünk talán a szél volt. Büszke vagyok a srácokra,
mert mindenféle körülményt kizárva, néhol lát-
ványos játékkal arattak magabiztos gyõzelmet,
ezzel beérve pontszámban az egy mérkõzéssel
kevesebbet játszó, második helyezett Enyinget.
Jók: Brúzsa T., Horváth B., Õri D., illetve Jakab
M.

Tabella

1. Velence 10 9 1 0 52 18 34 28
2. Enying 11 7 0 4 30 24 6 21
3. Sárbogárd 12 6 3 3 38 29 9 21
4. Videoton B. K. 11 6 2 3 60 22 38 20
5. Sárosd 12 5 2 5 36 21 15 17
6. Szár 11 5 1 5 24 43 -19 16
7. Ercsi Kinizsi 12 4 1 7 25 47 -22 13
8. Siófoki Bányász12 4 0 8 20 27 -7 12
9. Martonvásár 10 3 3 4 20 20 0 12
10. Kisláng 11 3 2 6 38 43 -5 11
11. L. komárom 10 1 1 8 17 66 -49 4

A HÉTVÉGE SPORTMÛSORA

2021. április 10. (szombat)
10.00 óra: Kisláng U19–Sárbogárd U19 (megyei
I. o., Kisláng)
16.30 óra: Sárbogárd–Sárosd Kronos Sport
(megyei I. o., felnõtt, Sárszentmiklós)
16.30 óra: Szabadbattyán Öregfiúk–Sárbogárd
Öregfiúk (déli csoport, Szabadbattyán)

2021. április 11. (vasárnap)
9.00 óra: Sárbogárd U16–Sárosd Kronos Sport
U16 (déli csoport, Sárszentmiklós)
13.00 óra: Csákvár N–Sárbogárd N (nõi felnõtt,
Csákvár)
A mérkõzések zárt kapuk mellett kerülnek leját-
szásra.
Hajrá Sárbogárd!

Szántó Gáspár
U19U19
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A húsvéti sonka
Írta: Kajabusz (azaz Forgács Endre egykori sárbogárdi lelkész, aki Miskolcon töltötte
fiatalkorát és végezte tanulmányait)

Ebben a tárcacikkelyben arról lészen szó,
hogy a kutya megeszi a sonkát, amely miatt
visszamegy egy jól indult parti, gyászba bo-
rul két fiatal lélek s leszûrõdik az élõ embe-
riség számára az a sokszor ismétlõdõ kese-
rû tanúság, hogy milyen bolond eszközök-
kel dolgozik néha õfelsége: a Véletlen.
Tehát Koroncy József Olaszországból
szerzett magának feleséget. Merthogy ka-
tona volt és a híres várnégyszög egyik neve-
zetes helyén, Peschierában csillogtatta a
hat arany csillagot a nyakán, mikor egy
vagy más okból kardot rántva kiáltotta éle-
sen hogy: „Compagnie, habt’ acht!” – lé-
vén õ kapitány.
Ez azonban még a múlt század közepén
volt. A borsodmegyei régi nemes úri csa-
ládból szármázott ifjú igen szép karriert
csinált a katonaságnál, mert mint ezredes
került penzióba. Ez azonban már Miskol-
con következik. Mink maradjunk csak
Olaszországban. A Peschierában paran-
csoló várnagynak a szépséges leánya, Emi-
lia beleszeretett a fess kapitányba. Õ nem
gyûlölte – bár olasz volt – az osztrák kato-
nát, mert hiszen az õ apja is a császár
kényerét ette. Mert az igazi olasz nõk
annyira gyûlölték az osztrákot, nemzetük
zsarnokát, hogy az egész tisztikart bojkot-
tálták. Az volt a jeligéjük, hogy:
„Maladetta chi d’italo amplesso It tedesco
soldato beo.” (Átkozott az az olasz hölgy,
ki öleléssel boldogítja a német katonát.)
De iszen Koroncy József nem is volt né-
met, hanem magyar, akiért a valódi olasz
nõk szíve is hangosan dobogott minden
idõben. Elég az avval, hogy a magyar szár-
mazású katona mint õrnagy feleségül vette
a várparancsnok lányát, Emiliát még ott az
olasz földön s elmondották amaz ismere-
tes obligát szavakat, hogy „örökké fogják
egymást szeretni”.
Ha meggondolnák az emberek, a szerel-
mesek, hogy milyen kellemetlen egy dá-
tum az az örökké, hogy ez a terminus csak
az úr isten kalendáriumában fordul elõ.
Mert a házas életben a késõbbi évek folya-
mán jó, ha megvan a kenyér és só, a méz ré-
gen elfogyott.
Mikor Koroncy Józseffel itthon találko-
zunk, akkor már penzióba került ezredes,
lakik a Nagy Hunyad utcában s bár olyan
kemény profilja van most is mint a harapó-
fogó, mindamellett a felesége elõtt min-
den esetekben leszerel és mikor szapora s
kemény indulatszavak hallatszanak ki a
konyhából, az ezredes úr elóvakodik a ka-
szinóba.
Mert a szép Emilia olyan gyöngyen beszél
magyarul, hogy akármelyik borsodi úri
asszony se különbül. Karcsú, ideges, ele-
gáns asszony és szörnyen vallásos. Amit
pedig nem becsmérlésére mondunk, ha-
nem dicséretére. A vallásosság lényege a
hit s az ember az által él, hogy hisz valami-

ben s nem az által, hogy sok dolog fölött vi-
tatkozik és veszekszik. Amint a hit meg-
inog, a gyakorlati élet is ingoványra kerül,
tévelygés, igazságtalanság, nyomor lépnek
föl. Nézzünk szét a mi világunkban és le-
gyünk beismeréssel.
Mindamellett a vallásosság is elferdülhet a
túlzás által, amikor a bigottságba téved. Ez
idézhette elõ Koroncy Józseféknál is azt a
katasztrófát, amely két fiatal szívet szomo-
rított meg.
Koroncy Józsefnek gyönyörûséges leánya
volt, Gizella. Az egész Borsodban, az er-
dõs Bükk alján párját hiába keresték vol-
na. Jegyese volt a bódvai birtokos úrnak,
Zsóry Gyulának, ki pompás négyes foga-
ton szokott Bódváról Miskolcra repülni,
ahogy õ mondta, mert a széllel versenyt
szaladt az õ négy lova.
A fiatalok boldogok voltak a mérhetetlen
szerelemben, mikor köztük minden csupa
kölcsönös ihlet, a legköznapibb szó is csu-
pa magasztalás, minden mozdulatot ke-
csesség és gyönyör hat át. A jegyesek közt a
szerelem még finom, étkori, édes, hamvát,
illatát nem morzsolta el a házasság. Mert a
házasság úgy származik a szerelembõl,
mint az ecet a borból. Mikor a Peschierá-
ból került olasz asszony látta Zsóry Gyulát
a leányával sétálni, bizony repesett a lelke s
elgondolta, hogy:
„Luant é bella giovinezza! Che si fugge
tuttavia!” (Óh be szép az ifjúság, mégis
mily hamar múlik el!)
Húsvét ünnepe volt akkor is – jó félszáz év-
vel ezelõtt. Bimbózó virágok, serkenõ fü-
vek, gerjedezõ fák mind a napocska felé
néztek, a mezõk is arra sóhajtottak. Az em-
berek sûrû csapatokban járták az utcákat,
a templomokat Miskolc városában, de
csendesebben társalkodnak ilyenkor, mert
az ünnepi hangulat áhítatot lop az ember
lelkébe, amitõl megilletõdik.
Zsóry Gyula is bejött az ünnepre a város-
ba. Vele volt a Hektor kutyája is. Hiszen ha
az nem lett volna vele, nem történik ka-
tasztrófa.
De íme kijönnek a népek a templomból.
Koroncy Józsefné is, az ezredesné. Szinte
átszellemült az arca a vallásos áhítattól. A
szobalánya kíséri, aki egy gyönyörû sonkát
hoz magával a templomból, amit ott meg-
szenteltek. Ezt az olasz nõ el nem engedné,
a szentelt sonka hatással van a lélek üdvös-
ségére. Õ úgy hiszi.
Az úrnõ bemegy családja körébe. A bol-
dogtalan szobalány leteszi a szentelt son-
kát a konyhában s bemegy segíteni az átöl-
tözésnél. A Hektor kutya pedig alkalma-
tosnak találván a pillanatot, elorozza a
sonkát a konyhából, vonszolja az udvaron s
a kerítés mellett rágja és falja kutya mohó-
sággal. Mire a szakácsnõ észreveszi, a son-
ka már el van gyalázva, tönkretéve. Lélek-
telenül megy be és megsúgja az ezredesnek

a veszedelmet. Koroncy József nagyságos
úr úgy érzi, hogy Solferinónál nem volt
ilyen veszedelemben, amilyenben most
van. Tanácskozik leendõ vejével, s az egy-
szerûen javasolja, hogy másik sonkát kell a
szentelt helyére tenni, ki ismeri azt meg?
Az ezredes ugyan elõször elképedt erre a
merészségre, de nem volt mit tenni, elkö-
vették az ártatlan csalást. Ünnep elsõje el-
múlt baj nélkül, de a második napon sonka
került az asztalra s az olasz asszony elkezd-
te áradozva magasztalni, hogy mennyivel
különb a szentelt sonka a közönségesnél:
ízesebb, táplálóbb, testre, lélekre áldásos
hatású, õ szinte jobbnak, különbnek érzi
magát, amikor ebbõl eszik.
A Zsóry Gyula bajusza alatt széles mosoly
sétál el, mit az olasz asszony észrevesz és
szuverén hangon parancsolja, hogy ma-
gyarázza meg, mit nevet. Hiába nyomkod-
ja az ezredes az asztal alatt leendõ veje lá-
bát, az oktondi ifjú nagy bocsánatkérések
közt elmondja a kutyája bûnét s a sonka
pusztulását.
Az olasz asszony meredt arccal figyelt,
nagy szemei fölhurcolkodtak a homlokára
és az ifjú beszéde végén olyan szépen el-
ájult, mint Káhegyesi Mari szokott a szín-
padon. Csakhogy az ezredesné ájulása va-
lódi volt. Az ezredes odatoppant élettelen
nejéhez s fogai között azt sziszegte az ifjú
felé, hogy: ostoba. Gizella kisasszony sírás-
ba fogott, a két cseléd háromfelé szaladt
orvos után.
Ágyba fektették a nagyságos asszonyt s mi-
kor az orvos magához térítette, villámló
szemekkel, melyekbõl a déli olasz tûz lobo-
gása látszott, kereste a szerencsétlen võle-
gényt, aki a saját kezét morzsolgatva né-
zett a szenvedõ anyára s a síró leányra. Az
olasz asszony fölemelkedett s kinyújtott fe-
hér karral az ajtó felé mutatott olyan mél-
tósággal, mint Elektra (a Strauss Rikárd
operájában) mikor Khrüszothemiszt dor-
gálja, és ezt mondta Zsóry Gyulának: ma-
ga egy pogány, maga svihák, távozzék a há-
zamból s soha ide be ne lépjen.
Megfagyott arcával hallgatta a környezet,
ellentmondani nem mert senki, mert úgy
hangzottak a szavak, mintha a másvilágról
jöttek volna.
Zsóry Gyula pedig elrohant a Korona-
szállóba, befogatta a négy szélfogdosóját s
hazahajtatott Bódvára. A parti vissza-
ment, mert a kutya megette a sonkát.
Forrás: Ceglédi Ujság, 1910-03-27 – arca-
num.hu

A kép
illusztráció
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Harmónia 27.

Önsegítõ eszközeink – A belsõ iránytû
„Csak két nap van egy évben, amikor semmit sem tehetsz. Az egyik a tegnap, a másik a holnap. Tehát csak a ma a megfelelõ nap
arra, hogy szeress, hogy higgy, és elsõsorban élj!”

A mai idõk hasonlítanak a régi katakliz-
mákhoz. Csak most nem özönvíz, földren-
gés, tûzvész, hanem a koronavírus-járvány
tizedeli az emberiséget. Ez a vírus valóban
megkoronázta önmagát, az összes többi ví-
rus alattvalói szerepben van mellette. A
harmadik hullámban már saját házunk tá-
ján, Sárbogárdon és környékén is sokan
betegedtek és sajnos haltak meg. Lassan
nem lesz olyan család, amely nem érintett
ez ügyben. A megbetegedések lefolyása
különbözõ. Hisz van, aki enyhe tünetekkel
átvészeli a fertõzést. Van, aki súlyos álla-
potban kórházba kerül, ahonnan vagy ha-
zajön, vagy nem. A kórházba kerültekért
mindenki szorít vagy imádkozik, hisz tény:
akik lélegeztetõgépre kerültek, azok közül
sokan meghaltak.

Nagyon egyéni, kivel mi történik manap-
ság, nem lehet általános következtetéseket
levonni. Egyéni, hogyan reagálunk a vírus-
ra, de egyéni az is, hogyan reagálunk az ol-
tásra. Több olyan írást olvastam, melyben
a kórházból az életbe visszatértek elmond-
ják tapasztalataikat. Elmondják, hogy a
kórházban dolgozó orvosok, ápolók mi-
lyen emberfeletti erõfeszítéseket tesznek a
betegekért. Minden percben hatalmas fe-
lelõsség nyomja a vállukat, mert súlyos
döntéseket kell meghozniuk. Nemcsak az
orvosnak kell dönteni, hanem az ápolók-
nak is. Mivel õk kevesen vannak, a betegek
pedig rengetegen, folyamatosan dönteni-
ük kell, hogy kit látnak el elõször és ki ma-
rad a sor végére. Egy kórházat megjárt be-
teg mesélte, hogy szobatársa fél napon ke-
resztül könyörgött vízért a nõvéreknek. Õ
normál körülmények között adott volna
neki, mert fel tudott kelni, de ebben a
helyzetben nem mert segíteni, nehogy bajt
okozzon. Így a nõvér csak délután itatta
meg a magatehetetlen beteget.

Szörnyû hallgatni ezeket a beszámolókat,
amelyek az emberi kiszolgáltatottságot,
tehetetlenséget, kétségbeesést, reményte-
lenséget tükrözik. Most a családtagok nem
mehetnek be a kórházba, hogy enyhítse-
nek a szerettük kiszolgáltatottságán. A be-
teg élete, vagy halála teljesen az egészség-
ügyi rendszer mûködésétõl függ. A Covid-
osztályokon a háborús filmekben látott,
embert próbáló helyzetekbe kerül beteg és
egészségügyi dolgozó egyaránt. Bár nem
folyik vér, mint az igazi háborúban, de a
szívek összetörnek az elhagyatottságtól és
a kétségbeeséstõl. Az ellátó személyzet is
szenved, kimerült, elfásult, és ilyenkor
megkeményedhet a szív, rideggé válhat a
szó, durvábbá a segítõ kéz. Ilyen helyzet-
ben, ilyen nyomás alatt mi tarthat meg egy
orvost, egy nõvért, egy segítõ személyt,
akár egy takarítónõt? Csakis a belsõ erõ, az
emberség.

A nyomás a léleknek olyan, mintha folya-
matosan présbe kényszerítve szorítanák
össze. Kiállja-e a szakítás próbáját? Az
embertelen helyzetek dacára tud-e az em-
ber emberségesen cselekedni? A segítõ
tud-e egy kedves szót, egy simogatást adni
a kétségbeesett betegnek? Az orvos tud-e
empátiával rossz hírt közölni a beteggel
úgy, hogy ne döngölje a földbe? Hogy ne
temesse el élve? És ez nemcsak a vírus-
helyzetre vonatkozik. A fizikai állapot
mellett a lelki állapot megtorpedózása el-
veszi az utolsó reményt is a betegtõl. Tör-
téntek már csodák az orvosilag lemondott
betegeknél, akik jóval túlélték a megjósolt
halálukat, feldolgozva az orvos rideg tény-
közlését. A reményt és az életre való esélyt
nem lenne szabad elvenni a másik ember-
tõl. Azt, hogy embert próbáló helyzetek-
ben hogyan cselekszünk, egyedül az em-
berség belsõ iránytûje tudja megmutatni
nekünk. Persze van jogszabály, protokoll,
utasítás, rendelet. De a különleges, eddig
soha nem tapasztalt helyzetekben az író-
asztal mellett kitalált szabályok nem
biztos, hogy életképesek. Az éles helyzet-
ben lévõ embernek ott és akkor kell dönte-
nie, hogy a szabályokat és a lelkiismeretét
hogyan egyezteti össze.
Nemcsak az orvosok, nõvérek vannak kité-
ve különleges helyzeteknek, hanem vala-
mennyien. A régi életünk felborult. Az élet
nevû színpadon ismeretlen dráma folyik,
bár mi vagyunk benne a szereplõk. Gyak-
ran kell döntenünk és cselekednünk. Az
elmélkedés ideje lejárt. A mai kor a megta-
pasztalás kora. Az óvodás gyermek is meg-
tapasztalás útján tanul. Unja a sok szöve-
gelést, magyarázatot. Kézbe fogja, megíz-
leli, megszagolja a világot. Így ismerkedik

vele. A tapasztalatai alapján dönti el, hogy
valami kellemes, vagy kellemetlen a szá-
mára, jó, vagy rossz az íze, illata. Az óvodás
gyermeket nem lehet kényszeredett mo-
sollyal, álságos jósággal megtéveszteni,
mert a szívével átlát a magát megjátszó fel-
nõttön és elhúzódik mellõle. A gyermek-
nek még mûködik a szíve, a belsõ iránytûje,
amellyel a tiszta szándékot és az igazságot
keresi. Az emberiség elméjét annyira elva-
rázsolta a tudás, az információ, az életrõl
és a világról való gondolkodás, hogy elfe-
lejtette a szív szerinti életet. Hányszor hal-
lottam: „Szívem szerint ezt vagy azt tettem
volna!” Miért nem? Mert a világ a maga
hitrendszereivel, eszméivel elvárást sugall
vagy kényszerít az emberiségre? Hova ju-
tottunk az elvárásoknak való megfelelés-
ben?
„Jól csak a szívével lát az ember, ami iga-
zán fontos, az a szemnek láthatatlan.” – ír-
ja Exupéry A kis hercegben. Ez a gondolat
a szív-látásról szól. A szívben egy olyan bel-
sõ iránytû van, amely képes a folyton vibrá-
ló, nyugtalan elmét kordában tartani, és az
érzelmet és az értelmet szívbéli bölcses-
séggé egyesíteni. Ma oly sok az egymásnak
ellentmondó információ, ahány egyén,
annyi megtapasztalás. A régi minták, sab-
lonok nem mûködnek. Ami ma igaznak tû-
nik, holnapra már nem az. A külsõ kapasz-
kodók nagyon gyengék, többször körbe
kell járni, hogy mit higgyünk el és mit nem.
Sokszor gyorsan, vakon kell döntenünk.
Rendkívüli idõkben befelé figyelve, a meg-
érzéseinkre hallgatva, a belsõ iránytûnket
használva haladhatunk csak a háborgó
tengeren.

Horváth Katalin
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NAV-HÍREK
Utalással egyszerûbb

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) már csaknem 1 hónapja elkészült az szja-be-
vallási tervezetekkel, így idén is több millióan kaphatnak segítséget az adóbevallás-
hoz. Aki egyetért a dokumentum adataival, annak nem kell tennie semmit – egyéni
vállalkozókat, õstermelõket és áfás magánszemélyeket kivéve –, május 20-án a terve-
zet a kiajánlott adatokkal hivatalos szja-bevallássá válik.
Akinek van ügyfélkapuja, az már most megnézheti a NAV által készített szja-bevallási
tervezetet.
Ha a bevallási tervezetben fizetendõ személyi jövedelemadó, vagy szociális hozzájá-
rulás szerepel, ezeknek a befizetési határideje 2021. május 20.
A fizetés legegyszerûbben banki átutalással teljesíthetõ, de emellett a tartozás postán
sárga csekkel, vagy az ügyfélszolgálatokon bankkártyával is befizethetõ. A rózsaszín
csekk nem alkalmas az adó megfizetésére.
Befizetésre alkalmas sárga csekk adónem-megjelöléssel a NAV-tól igényelhetõ:
– telefonon, a 1819-es hívószámon;
– a NAV honlapjáról letölthetõ nyomtatványon:

https://www.nav.gov.hu/nav/letoltesek/nyomtatvanykitolto_progra-
mok/nyomtatvanykitolto_programok_nav/kerelmek/csekk.html

– személyesen az ügyfélszolgálatokon.

Idõpontot kell foglalni az ügyintézéshez
A koronavírus-járvány miatti veszélyhelyzetben a Nemzeti Adó- és Vámhivatal
(NAV), központi ügyfélszolgálatain, kirendeltségein és ügyfélszolgálati helyein a sze-
mélyesen megjelenõ ügyfeleket idõpontfoglalással fogadja.
Az egészségügyi szolgáltatási járulék ügyintézése, a csekkigénylés és a beadványok
beadása idõpontfoglalás nélkül is intézhetõ.
A kormányablakokban mûködõ NAV-ablakokban a személyes ügyintézéshez kivétel
nélkül, valamennyi ügytípus esetében idõpontfoglalásra van szükség.
A személyes ügyintézés helyett célszerû otthonról kapcsolatba lépni a NAV munka-
társaival. A gyors és rugalmas ügyintézést a telefonos és elektronikus szolgáltatások
biztosítják.
– Konkrét ügyek intézéséhez, a 06 80 20 21 22-es számon ingyenesen hívható a NAV
Ügyfél-tájékoztató és Ügyintézõ Rendszere. A rendszer használatához ügyfélazono-
sító-számra (PIN-kód), vagy részleges kódú telefonos azonosításra van szükség. Ügy-
félazonosító-szám legegyszerûbben az Online Nyomtatványkitöltõ Alkalmazással
igényelhetõ a TEL-nyomtatványon.
– Általános kérdésekben regisztráció nélkül is hívható a NAV Infóvonala a 1819-es
telefonszámon.
– Az elektronikusan intézhetõ ügyekrõl (többek között szja-bevallási tervezetek jóvá-
hagyása, vagy módosítása, adószámla-lekérdezés, adóhatósági igazolások igénylése,
nyomtatványok beküldése) és a szolgáltatások elérhetõségérõl szól a NAV honlapján
közzétett NAV Online címû tájékoztató.
Kérjük, hogy ügyfeleink csak rendkívül indokolt esetben és idõpontfoglalással keres-
sék fel személyesen a NAV ügyfélszolgálatát!
Ügyfeleink és kollégáink egészségének védelmében kérjük, hogy ügyfeleink a halaszt-
hatatlan személyes ügyintézés alkalmával nyissanak ügyfélkaput, vagy igényeljenek
telefonos ügyfélazonosító-számot (PIN-kód), hogy a késõbbiekben legyen lehetõség
az online, vagy a telefonos ügyintézésre! Ezzel elkerülhetõ a sorban állás, és otthonról
egyszerûbben, gyorsabban és biztonságosabban intézhetõk az adóügyek.

Nemzeti Adó- és Vámhivatal
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SZIRÉNAPRÓBA
április 12-én

A Fejér Megyei Katasztrófavédelmi
Igazgatóság tájékoztatja a lakosságot,
hogy a Paksi Atomerõmû harminc kilo-
méteres körzetébe esõ településeken
ellenõrzik a lakossági tájékoztató- és ri-
asztórendszer mûködõképességét,
melynek során a megyében Alap, Alsó-
szentiván, Cece, Elõszállás, Nagykará-
csony, Sáregres, Vajta településeken
április 12-én, hétfõn 13.00 órakor csök-
kentett üzemû (morgató) szirénapróba
végrehajtására kerül sor.
A szirénák megszólalása ezekben az
idõpontokban csak a rendszer próbája,
a lakosságnak semmiféle teendõje
nincs.

Szabó-Bisztricz Anett tûzoltó százados,
szóvivõ

A HÍRHÁZ
NYITVA!

Tájékoztatjuk tisztelt Ügyfeleinket,
hogy a Hírház

VÁLTOZATLAN
nyitva tartással fogadja

megrendelõit,
hétköznap 9–16 óráig,

a Sárbogárd,
Hõsök tere 12. szám alatt.

Orrot és szájat elfedõ maszk viselése üz-
letünkben is kötelezõ, és egyszerre leg-
feljebb KÉT fõ tartózkodhat az ügyfél-
térben!
Az ügyintézés menetét fölgyorsíthatják,
ha nyomtatandó anyagaikat e-mailen
elõre megküldik a
bogardesvideke@gmail.com
címünkre, és lehetõség szerint egyezte-
tett idõpontban érkeznek az elkészült
munkákért.
A Hírház elérhetõ nyitvatartási idõben
a 06 25 508 900-as telefonszámon is.

Szerkesztõség
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18 hetes JÉRCE és ELÕNEVELT CSIRKE
kapható. 06 20 575 3033

FAVÁGÁS, GALLYDARÁLÁS,
TUSKÓMARÁS.
06 20 437 4869

KIEMELT
APRÓHIRDETÉSEK

Délies szél hozza vissza a tavaszt
Csütörtökön is sokfelé fagyos lesz a reggel. Napközben go-
molyfelhõk zavarhatják a napsütést, ismét több tájegységün-
kön elõfordulhat elszórtan egy-egy zápor, hózápor, fõként ke-
leten, északkeleten zivatar is kialakulhat. Az erõs, helyenként
viharos nyugati-északnyugati szélben 6-11 fok valószínû.
Péntektõl felmelegedés veszi kezdetét. Mindenhol számítha-
tunk hosszabb napos idõszakokra, a napsütést elsõsorban fá-
tyolfelhõk szûrhetik. Csapadék nem várható. Délire, délnyu-
gatira fordul a szél, melyet élénk, erõs lökések kísérnek majd.
Kora reggel -7, 0, délután 10-17 fokot mérhetünk.
Hétvégén is sokfelé kísérhetik élénk, erõs lökések a déli-dél-
nyugati szelet. Vasárnapra megszûnnek a hajnali fagyok, dél-
utánonként pedig egyre többfelé megközelítjük a 20 fokot.
Változóan felhõs-napos idõ várható, számottevõ csapadék nél-
kül.
Forrás: idokep.hu

MUNKAALKALMASSÁGI,
FOGLALKOZÁS-

EGÉSZSÉGÜGYI VIZSGÁLAT
ÉS SZOLGÁLTATÁS

Idõpontkérés:

06 70 775 0079

Sárbogárd–Pusztaegres, Köztársaság tér 10.

Dr. Práger Péter
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